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Gavinn McKinney loved Nike 
shoes, fireworks and sushi. He 
was studying Potawatomi, one of 
the languages of his Native Amer-
ican heritage. He loved holding 
his niece and smelling her baby 
smell. On his 15th birthday, the 
Durango teen spent a cold De-
cember afternoon chopping wood 
to help neighbors who couldn’t af-
ford to heat their homes.

McKinney almost made it to 
his 16th birthday. He died of fen-
tanyl poisoning at a friend’s house 
in December 2021. His friends say 
it was the first time he tried hard 
drugs. The memorial service was 
so packed people had to stand 
outside the funeral home.

Now, his peers are trying to ce-
ment their friend’s legacy in state 

law. 
They recently testified to state 

lawmakers in support of a bill 
they helped write to ensure stu-
dents can carry naloxone with 
them at all times without fear of 
discipline or confiscation. 

School districts tend to have 
strict medication policies. With-
out special permission, Colorado 
students can’t even carry their 
own emergency medications, such 
as an inhaler, and they are not al-
lowed to share them with others.

“We realized we could actu-
ally make a change if we put our 
hearts to it,” said Niko Peterson, 
a senior at Animas High School in 
Durango and one of McKinney’s 
friends who helped write the bill. 
“Being proactive versus being re-
active is going to be the best pos-
sible solution.”

Individual school districts or 

counties in California, Maryland 
and elsewhere have rules ex-
pressly allowing high school stu-
dents to carry naloxone. But Jon 
Woodruff, managing attorney at 
the Legislative Analysis and Pub-
lic Policy Association, said he 
wasn’t aware of any statewide 
law such as the one Colorado is 
considering. Woodruff’s Wash-
ington, D.C.-based organization 
researches and drafts legislation 
on substance use.

Naloxone is an opioid antag-
onist that can halt an overdose. 
Available over the counter as a 
nasal spray, it is considered the 
fire extinguisher of the opioid ep-
idemic, for use in an emergency, 
but just one tool in a prevention 
strategy. (People often refer to it 
as “Narcan,” one of the more rec-
ognizable brand names, similar to 
how tissues, regardless of brand, 

are often called “Kleenex.”)
The Biden administration last 

year backed an ad campaign en-
couraging young people to carry 
the emergency medication.

Most states’ naloxone access 
laws protect do-gooders, includ-
ing youth, from liability if they ac-
cidentally harm someone while 
administering naloxone. But 
without school policies explicitly 
allowing it, the students’ ability to 
bring naloxone to class falls into 
a gray area.

Ryan Christoff said that in Sep-
tember 2022 fellow staff at Cen-
taurus High School in Lafayette, 
Colorado, where he worked and 
which one of his daughters at-
tended at the time, confiscated 
naloxone from one of her class-
mates.

“She didn’t have anything on 
her other than the Narcan, and 

they took it away from her,” said 
Christoff, who had provided the 
confiscated Narcan to that stu-
dent and many others after his 
daughter nearly died from fen-
tanyl poisoning. “We should want 
every student to carry it.”

Boulder Valley School District 
spokesperson Randy Barber said 
the incident “was a one-off and 
we’ve done some work since to 
make sure nurses are aware.” 
The district now encourages ev-
eryone to consider carrying nal-
oxone, he said.

Community’s devastation 
turns to action

In Durango, McKinney’s death 
hit the community hard. McKin-
ney’s friends and family said he 
didn’t do hard drugs. 

The substance he was hooked 

OVERDOSE PREVENTION

Friend’s death turned teens into activists

By Nicky Andrews
niandrews 
@prairiemountainmedia.com

A man has been arrested and 
accused of attacking a woman 
with a knife while they were 
driving on U.S. 36 into Boulder.

A lber to Du-
ron ,  49,  wa s 
booked into Boul-
der County Jail 
on Sunday and is 
facing charges of 
attempted first-
degree murder, 
s e c ond - de g r e e 
assault causing 
bodily injury with 
a weapon and felony menacing.

Duron is in custody on 
$250,000 bond and is await-
ing a formal filing of charges on 
Wednesday.

According to the affidavit, on 
July 21, Duron was drinking in 
Thornton with a woman when 
they began to drive back to Boul-
der County. Duron began driv-
ing erratically and began argu-
ing with the woman. 

The woman then asked to 
get out of the car, Duron pulled 
over and calmed down before 
the woman switched with him 
and began driving the rest of 
the way.

As they were driving on Colo. 
36 in the area of Davidson Mesa 
Overlook, Duron punched the 
woman and then pulled out a 
knife and tried to stab her, ac-
cording to the affidavit.

The woman grabbed the knife 
with her right hand which led 
to a cut severe enough to cause 
numbness in her middle finger 
and scarring.

According to the affidavit, po-
lice spoke with one of the wom-
an’s friends who was on the 
phone when the attack hap-
pened. 

ATTEMPTED  
MURDER CASE

Man 
accused of 
attacking 
woman on 
U.S. 36
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Work begins on Vesper Trail

Boulder Open Space and 
Mountain Parks was set to begin 
construction of a new 1.5-mile 
trail on Gunbarrel Hill on Mon-
day near the intersection of 75th 
Street and Lookout Road.

The trail, named the Vesper 
Trail, is being constructed with 
the vesper sparrow in mind, as 
well as other ground-nesting 
birds. According to a release, the 
trail, which is set to be complete 
in late June, will protect birds’ 
nesting habitats, while provid-
ing visitors views of the Front 
Range, Continental Divide and 
many local birds.

During the construction, 

OSMP will also be making re-
pairs to trails in the area. There 
will be multiple trail closures 
along the East Boulder—Gun-
barrel Trail that can be found at 
OSMPTrails.org, or by viewing 
closure maps that will be placed 
in the area. According to the re-
lease, the closures will likely be 
from 8 a.m. to 5 p.m., Monday 
through Friday.

The project will provide sev-
eral updates to the local area, 
including; seeding grassland ar-
eas with native vegetation; re-
storing undesignated trails that 
impact habitat conditions for lo-
cal wildlife; surfacing the new 
trail with road base to minimize 
erosion; and replacing waste re-
ceptacles, bike racks, signage 

and seating at the access point 
of the Boulderado Drive and 
Cambridge Street intersection.

According to the release, the 
trail is set to be the first imple-
mented recommendation from 
the Gunbarrel Hill Integrated 
Site Plan which aims to en-
hance “opportunities for access 
and enjoyment, restore and con-
serve the high-quality habitats 
on Gunbarrel Hill and partner-
ing with the community in plan-
ning, design and stewardship ef-
forts.”

First responders 
conducting training on 
Kalmia Avenue

Boulder Fire-Rescue and 

Boulder Police will be training 
this week in the 3200 block of 
Kalmia Avenue.

In a Boulder Fire-Rescue post 
on X, the department warned 
the public that if any activity is 
seen in the area it will likely be 
training and will involve both 
fire engines and several police 
cars. The training is scheduled 
to last from Monday through 
Thursday.

WELD COUNTY

Rescue crews respond to 
crash at Weld County Road 
34 and Colorado Boulevard

Multiple people sustained in-
juries following a two-vehicle 
crash Monday on Weld County 

Road 34 and Colorado Boule-
vard, according to Mountain 
View Fire Rescue’s post on X.

Numerous people were trans-
ported to a hospital in the area 
after the crash, according to 
the post. Mountain View Fire 
Rescue spokesman Rick Tillery 
clarified that four people were 
transported to a local hospi-
tal, one of which was in critical 
condition.

Fire Rescue emergency crews 
were dispatched to the scene 
at 4:19 p.m. and Platteville Gil-
crest Fire assisted in provid-
ing additional ambulances, said 
Tillery.

The cause of the crash re-
mains under investigation.

— Staff reports 

By Amy Bounds
abounds 
@prairiemountainmedia.com

The eight-student freshman 
class at Tara Performing Arts 
High School is making its mark 
by creating a glass mosaic that 
will become a permanent sign 
for the small, private school in 
north Boulder.

“You don’t know the end result 
until you piece it all together,” 
freshman Beatrice Schmidt said 
as she cut sheets of colored glass 
into smaller chunks. “It’s such a 
cool, different art form. It’s re-
ally exciting to see it come to-
gether.”

Betsy Barricklow, the school’s 

co-founder, came up with the 
idea to create a permanent sign 
for the school as an art project. 
The project was put on hold dur-
ing the pandemic, then brought 
back this school year.

Boulder mosaic artist Betsy 
Hicks volunteered to help lead 
the project, including securing 
a grant from the Boulder Arts 
Commission.

She started by teaching a 
workshop for the students on 
mosaics, including teaching 
them how to cut the glass and 
use it to create patterns. She also 
gave them lessons on color con-
cepts and working together on a 
large art piece.

“It’s really fun to create art-

work from broken pieces and 
found scraps,” she said.

She’s continuing to work with 
the students as they create the 
mosaic.

“I love all the excitement and 
enthusiasm of working with 
kids,” she said.

She said stained glass works 
well for outdoor art because it 
can survive Colorado’s weather 
extremes and winds. She’s using 
weather resistant materials, in-
cluding specialized adhesive, 
grouts and sealants, to increase 
the strength of the piece.

The concept for the sign is 
three squares that reflect three 
main aspects of the Waldorf 
school — theater, travel and fes-

tivals. The three squares are 
topped with a stained glass rep-
resentation of Tara’s name and 
the swirls of the school logo. The 
final sign will be 4.5 feet by 3.5 
feet.

Once the overall concept 
was developed, Tara gradu-
ate August Plummer sketched 
the three graphic squares. The 
theater square shows Hamlet 
draped in a cloak and talking to 
Yorick’s skull. The travel square 
features locations from student 
trips, including New York. The 
festival square includes a candle, 
symbolizing the school’s candle-
light festival, and the handbells 
students play at festivals.

TARA PERFORMING ARTS HIGH SCHOOL

MATTHEW JONAS — STAFF PHOTOGRAPHER

From left: Tara Performing Arts freshman Vivienne Fowler, 2021 graduate and project designer Aug. Plummer, freshman Aurelia Nicault and 
freshman Beatrice Schmidt look over a nearly finished mosaic panel while working in Boulder on Monday.
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By Josh Boak and 
Amelia Thomson-
Deveaux
The Associated Press

WASHINGTON>> A poll finds 
that a significant share of 
U.S. adults doubt the men-
tal capabilities of 81-year-
old President Joe Biden and 
77-year-old Donald Trump, 
the former president and 
current Republican front-
runner in what could be a 
rematch of the 2020 elec-
tion.

More than 6 in 10 (63%) 
say they’re not very or not 
at all confident in Biden’s 
mental capability to serve 
effectively as president, 
turning his coming State 
of the Union address into 
something of a real-time au-
dition for a second term. A 
similar but slightly smaller 
share (57%) say that Trump 
lacks the memory and acu-
ity for the job.

The findings from a new 
survey by The Associated 
Press-NORC Center for Pub-
lic Affairs Research point to 
a tough presidential elec-
tion in which issues such 
as age and mental compe-
tence could be more prev-
alent than in any other po-
litical contest in modern 
times.

People’s views of Biden’s 
memory and acuity have 
soured since January 2022, 
when about half of those 
polled expressed simi-
lar concerns. (That survey 
didn’t ask a similar ques-
tion about Trump.)

In a major risk for Biden, 
independents are much 
more likely to say that they 
lack confidence in his men-
tal abilities (80%) com-
pared with Trump’s (56%). 
And Democrats are gener-
ally more concerned about 
Biden’s mental capabilities 
than Republicans are with 
Trump’s, raising the stakes 
of Biden’s upcoming speech 
to a joint session of Con-
gress on Thursday.

Going into the big event, 
just 38% of U.S. adults ap-
prove of how Biden is han-
dling his job as president, 
while 61% disapprove. Dem-
ocrats (74%) are much like-
lier than independents 
(20%) and Republicans (6%) 
to favor his performance. 
But there’s broad discontent 
on the way Biden is han-
dling a variety of issues, in-
cluding the economy, immi-
gration and foreign policy.

About 4 in 10 Americans 
approve of the way Biden is 
handling each of these is-
sues: health care, climate 
change, abortion policy 
and the conflict between 
Russia and Ukraine. But 
people are less satisfied by 
Biden’s handling of immi-

gration (29%), the conflict 
between the Israelis and 
the Palestinians (31%) and 
the economy (34%) — all of 
which are likely to come up 
in the speech before a joint 
session of Congress.

Nearly 6 in 10 (57%) 
Americans think the na-
tional economy is some-
what or much worse off 
than before Biden took of-
fice in 2021. Only 3 in 10 
adults say it’s better under 
his leadership. Still, people 
are more optimistic about 
the state of their own bank 
accounts: 54% say their per-
sonal finances are good.

Many respondents to the 
survey were deeply pessi-
mistic about their likely 
choices in November be-
cause of age and the risk of 
cognitive decline.

Paul Miller, himself 84, 
said Biden is just too old — 
and so is Trump.

“He doesn’t seem to have 
the mental whatever to be 
a president,” Miller said 
of Biden. He added that 
Trump is “too old, too, and 
half crazy.”

The retiree from Carlisle, 
Pa., said he voted for Trump 
in 2020 but he wouldn’t do 
so again.

“I don’t think I’m go-
ing to vote for either one 
of them,” he said. “I hope 
somebody else is available.”

The president faces 
added pressure about his 
age after unflattering de-
scriptions of him contained 
in a special counsel’s report 
that did not recommend 
criminal prosecution of 
Biden for his mishandling 
of classified records, un-
like Trump who was in-
dicted for keeping classi-
fied material in his Florida 
home. The report said that 

Biden’s memory was “hazy,” 
“fuzzy,” “faulty,” “poor” 
and had “significant limi-
tations.”

Biden has tried to deflect 
concerns by joking about 
his age and taking jabs at 
Trump’s own gaffes. Yet the 
president’s age is a liability 
that has overshadowed his 
policy achievements on in-
frastructure, manufactur-
ing and addressing climate 
change.

About one-third of Dem-
ocrats said they’re not very 
or not at all confident in 
Biden’s mental capability 
in the new survey, up from 
14% in January 2022. Only 
40% of Democrats said 
they’re extremely or very 
confident in Biden’s men-
tal abilities, with approxi-
mately 3 in 10 saying they’re 
“somewhat” confident.

Republicans are gener-
ally more comfortable with 
Trump’s mental capabil-
ities than Democrats are 
with Biden’s. In the survey, 
59% of Republicans are ex-
tremely or very confident 
that Trump has the mental 
abilities to be president. An 
additional 20% are some-
what confident, and 20% 
are not very or not at all 
confident.

But if there is one thing 
Democrats and Republi-
cans can agree upon, it’s 
that the other party’s likely 
nominee is not mentally 
up to the task. About 9 in 
10 Republicans say Biden 
lacks the mental capability 
to serve as president, while 
a similar share of Demo-
crats say that about Trump.

Part of Biden’s problem 
is that his policies have yet 
to break through the daily 
clutter of life.

Sharon Gallagher, 66, 

worries about inflation. 
She voted for Biden in 2020, 
but believes he has not done 
enough for the economy. 
She also feels Trump is a 
bit too quick to anger. The 
Sarasota, Fla., resident said 
she doesn’t have the band-
width to really judge their 
policies.

“I don’t pay enough at-
tention to politics to even 
know,” Gallagher said. “I 
have grandchildren living 
with me and I have chil-
dren’s shows on all day.”

Justin Tjernlund, 40, 
from Grand Rapids, Mich., 
said Biden “seems like he’s 
mostly still there,” but even 
if he was in decline he has 
“a whole army of people 
to help him do the job.” 
Trjenlund said he voted for 
Trump in 2020 and plans 
to do so again because the 
Republican is “interesting” 
and “refreshing.”

Still, because of both can-
didates’ ages, Greg Olivo, 
62, said he plans to focus on 
Vice President Kamala Har-
ris and whomever Trump, if 
he’s the nominee, picks for 
a running mate.

“Keep a close eye on the 
vice president,” said the 
machinist from Valley City, 
Ohio, who voted for Biden 
in 2020 and would do so 
again. “Because that person 
will probably be the presi-
dent in four years, one way 
or another.”

The poll of 1,102 adults 
was conducted Feb. 22-26, 
2024, using a sample drawn 
from NORC’s probability-
based AmeriSpeak Panel, 
which is designed to be rep-
resentative of the U.S. popu-
lation. The margin of sam-
pling error for all respon-
dents is plus or minus 4.1 
percentage points.

AP-NORC POLL

6 in 10 U.S. adults doubt mental 
capability of Biden and Trump

By Barbara Surk  
and Nicolas Garriga
The Associated Press

PARIS>> French lawmakers 
on Monday overwhelmingly 
approved a bill to enshrine 
abortion rights in France’s 
constitution, making it the 
only country to explicitly 
guarantee a woman’s right 
to voluntarily terminate a 
pregnancy.

The historic move was 
proposed by President Em-
manuel Macron as a way to 
prevent the kind of rollback 
of abortion rights seen in 
the United States in recent 
years, and the vote during a 
special joint session of par-
liament drew a long stand-
ing ovation among lawmak-
ers.

The measure was ap-
proved in a 780-72 vote in 
the Palace of Versailles. 
Abortion enjoys wide sup-
port in France across most 
of the political spectrum, 
and has been legal since 
1975.

Many female legislators 
in the hall smiled broadly 
as they cheered. There also 
were jubilant scenes of cel-
ebrations all over France 
as women’s rights activists 
hailed the measure prom-
ised by Macron immediately 
following the Dobbs ruling 
by the U.S. Supreme Court 
in 2022.

Both houses of parlia-
ment, the National Assem-
bly and the Senate, had al-
ready separately adopted 
a bill — as required — to 
amend Article 34 of the 
French Constitution. The 
measure specifies that “the 
law determines the condi-
tions by which is exercised 
the freedom of women to 
have recourse to an abor-
tion, which is guaranteed.”

The French measure is 
seen as going a step further 
in its guarantee of abor-
tion rights than was the 
case in the former Yugosla-
via, whose 1974 constitution 
said that “a person is free to 
decide on having children.” 
Yugoslavia dissolved in the 
early 1990s, and all its suc-
cessor states have adopted 
similar measures in their 
constitutions that legally 
enable women to have an 
abortion, though they do 
not explicitly guarantee it.

In the lead-up to the his-
toric vote, French Prime 
Minister Gabriel Attal ad-
dressed the 925 lawmakers 
gathered for the joint ses-
sion in Versailles, and called 
on them to make France a 
leader in women’s rights 
and set an example for 
countries around the world.

“We have a moral debt 
to women,” Attal said. He 
paid tribute to Simone Veil, 
a prominent legislator, for-
mer health minister and key 
feminist who in 1975 cham-
pioned the bill that decrim-
inalized abortion in France.

“We have a chance to 
change history,” Attal said 
in a moving and determined 
speech. “Make Simone Veil 
proud,” he said to a stand-
ing ovation.

The Assembly over-
whelmingly approved the 
proposal in January, and 
the Senate adopted it on 
Wednesday. A three-fifths 
majority in the joint ses-
sion also was required for 
the measure to be written 
into the constitution.

None of France’s major 
political parties have ques-
tioned the right to abortion, 
including Marine Le Pen’s 
far-right National Rally 

party and the conservative 
Republicans.

Le Pen, who won a re-
cord number of seats in 
the National Assembly two 
years ago, said on Monday 
that her party planned to 
vote in favor of the bill but 
added that “there is no need 
to make this a historic day.”

A recent poll showed 
support for abortion rights 
among the French public at 
more than 80%, consistent 
with previous surveys. The 
same poll also showed that a 
solid majority of people are 
in favor of enshrining it in 
the constitution.

There were scenes of cel-
ebrations around France 
even before the joint parlia-
mentary session began.

Sarah Durocher, a leader 
in the Family Planning 
movement, said Monday’s 
vote is “a victory for fem-
inists and a defeat for the 
anti-choice activists.”

With the right to an abor-
tion added to the constitu-
tion, it will be much harder 
to prevent women from vol-
untarily terminating a preg-
nancy in France, women’s 
rights and equality activ-
ists said.

“We increased the level of 
protection to this fundamen-
tal right,” said Anne-Cécile 
Mailfert of the Women’s 
Foundation. “It’s a guaran-
tee for women today and in 
the future to have the right 
to abort in France.”

The government argued 
in its introduction to the bill 
that the right to abortion is 
threatened in the United 
States, where the Supreme 
Court in 2022 overturned a 
50-year-old ruling that used 
to guarantee it.

“Unfortunately, this event 
is not isolated: In many 
countries, even in Europe, 
there are currents of opin-
ion that seek to hinder at any 
cost the freedom of women 
to terminate their pregnancy 
if they wish,” the introduc-
tion to the French legisla-
tion says.

The decision by the U.S. 
Supreme Court to strip 
women of the right to abor-
tion has reverberated across 
Europe’s political landscape, 
forcing the issue back into 
public debate in France at 
a time of political upheaval.

Mathilde Philip-Gay, a 
law professor and a special-
ist in French and American 
constitutional law, warned 
against easing the pressure 
on legislators for women’s 
rights as far-right parties — 
determined to curtail wom-
en’s rights — gain political 
influence and are elected to 
form governments around 
Europe and elsewhere.

“It may not be an issue in 
France, where a majority of 
people support abortion,” 
Philip-Gay said. “But those 
same people may one day 
vote for a far-right govern-
ment, and what happened 
in the U.S. can happen else-
where in Europe, including 
in France.”

Inscribing abortion into 
the French Constitution “will 
make it harder for abortion 
opponents of the future to 
challenge these rights, but 
it won’t prevent them from 
doing it in the long run, with 
the right political strategy,” 
Philip-Gay added.

“It only takes a moment 
for everything we thought 
that we have achieved to 
fade away,” said Yael Braun-
Pivet, the first female pres-
ident of the French parlia-
ment, in her address to the 
joint session.

CONSTITUTIONAL RIGHT

France becomes only 
country to explicitly 
guarantee abortion
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President Joe Biden delivers his State of the Union speech to a joint session of Congress 
at the Capitol in Washington on Feb. 7, 2023. A poll shows that a growing share of U.S. 
adults doubt that 81-year-old Biden has the memory and acuity for the job. That means 
Biden’s upcoming State of the Union address could be something of a real-time audition 
as he bids for a second term.  
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French Prime Minister Gabriel Attal, center, speaks during 
the Congress of both Houses of Parliament at the Palace 
of Versailles as President of the National Assembly Yael 
Braun-Pivet sits behind him in Versailles, France, west of 
Paris, on Monday. 

“The idea was to make a 
really cool sign that’s rep-
resentative of the school,” 
Plummer said.

On Monday, the students 
painstakingly cut strips of 
green glass into smaller 
pieces to create the letters 
in the school’s name. 

While there are tools 
that can create curved 
pieces, they said, the glass 
needed for the letters was 
too small. 

So instead, they fit tiny 
pieces together to create 
the letter curves.

“If you think about it 
too much and try to get 
each piece perfect, you 
will drive yourself insane,” 
freshman Aurelia Nica-
ult said. “So I just stopped 
thinking about it.”

Classmate Sophia Love 
agreed that getting the 
glass to curve is “really 
difficult.” But despite the 
challenges, she said, learn-
ing a new kind of art has 
been “really cool.”

Once the sign is com-
plete, the school is plan-
ning a community unveil-
ing ceremony.

“It’s cool that we get this 
opportunity,” freshman 
Kwaniyma Alves da Silva 
said. “I’m really proud of 
it.”

Tara
FROM PAGE 3
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Tara Performing Arts freshman Sophia Love cuts glass pieces for a panel in the mosaic 
in Boulder on Monday.

Finished 
glass pieces 
are seen in 
a mosaic 
panel, 
before being 
grouted 
in place, 
created 
by Tara 
Performing 
Arts 
students in 
Boulder on 
Monday.
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